

ТАТЬЯНА ВАСИЛЬЕВНА БИРИЧ

ТАТЬЯНА ВАСИЛЬЕВНА БИРИЧ

(К 100-летию со дня рождения)



Татьяна Васильевна Бирич — Герой Социалистического Труда, член-корреспондент АН БССР, заслуженный деятель науки БССР, доктор медицинских наук, профессор, заведующая кафедрой глазных болезней Минского государственного медицинского института, известный ученый, чьи исследования обогатили офтальмологическую науку и практику в различных областях.

Т.В. Бирич родилась 10 января 1905 года в селе Лошница Борисовского района Минской области в семье народного учителя, выходца из крестьян-бедняков.

Рано началась трудовая деятельность Татьяны Васильевны. После окончания местной Лошницкой 4-годичной народной школы и трех классов школы II ступени она по совету отца, который после возвращения из Красной Армии в 1918 г. Был избран в Лошницкой волостной революционный комитет и возглавлял отдел народного образования, с октября 1919 г. Начала работать учительницей начальной школы. Вскоре Т.В. Бирич включилась в общественно-политическую жизнь, проводила культурно-просветительную работу среди односельчан, участвовала в художественной самодеятельности.

В 1921 г. Т.В. Бирич вступила в комсомол. В 1922 г. По комсомольской путевке была направлена на 3-годичные курсы, а в 1923 г. По путевке ЦК комсомола республики (в числе отобранных 10 студентов) – в Белорусский государственный университет на медицинский факультет.

Во время учебы в университете Т.В. Бирич активно занималась общественно-политической работой, ее избрали членом бюро комсомольской ячейки, секретарем комсомольской организации факультета. Одновременно она руководила кружком по ликвидации неграмотности среди рабочих Минского дрожжевого завода.

После окончания медицинского факультета в 1928 году Татьяна Васильевна была направлена на должность ординатора в Минскую клинику глазных болезней. В 1929 г. она поступила в аспирантуру Академии наук БССР для завершения учебы в аспирантуре Т.В. Бирич в 1931 г. направили в 1-й Московский медицинский институт, где она под руководством крупного ученого офтальмолога профессора В.П. Одинцова работала над кандидатской диссертацией на тему «Экспериментальные, гистологические и клинические исследования по образованию каверн зрительного нерва», которую успешно защитила в марте 1937 г.

С 1932 по 1937 г. Т.В. Бирич работала ассистентом клиники глазных болезней Минского медицинского института. С 1937 по 1938 находилась в научной командировке в Одесском научно-исследовательском институте глазных болезней, возглавляемом академиком В.П. Филатовым. Здесь она овладела техникой операции по пересадке трупной роговицы при бельмах ее. В конце 1938 г. Татьяна Васильевна была избрана доцентом Минского медицинского института.

В период Великой Отечественной войны Т.В. Бирич - военврач II ранга, ассистент кафедры глазных болезней Саратовского медицинского института, консультант эвакогоспиталя, организованного на базе клиники глазных болезней медицинского института, а потом начальник военного отделения клиники глазных болезней.

С 1 октября 1944 г. по 25 ноября 1945 г. Т.В. Бирич исполняла обязанности заведующего кафедрой глазных болезней Саратовского медицинского института. В декабре 1945 г. она возвратилась в Минск и возглавила кафедру глазных болезней Минского медицинского института.

В 1947 г. Т.В. Бирич защитила докторскую диссертацию на тему «Оксигенотерапия в офтальмологии». В 1947 г. Высшей аттестационной комиссией ей было присвоено ученое звание профессора по глазным болезням. Татьяна Васильевна Бирич – первая белорусская женщина, удостоенная высокого звания профессора.

С 1946 по 1963 г. Татьяна Васильевна – бессменный секретарь парторганизации 3-й клинической больницы, с 1947 по 1963 г. – член Минского горкома КПБ., 1948 по 1963 г. – депутат Минского городского Совета народных депутатов. В 1956 г. была избрана членом Минского областного комитета КПБ. Т.В. Бирич участвовала в работе II Всесоюзной конференции сторонников мира.

В 1956 г. Т.В. Бирич была избрана делегатом XX съезда КПСС с правом решающего голоса, а в 1963 г. – депутатом Верховного Совета БССР, Она являлась заместителем Председателя Президиума Верховного Совета БССР 6-го созыва.

Профессор Т.В. Бирич являлась главным офтальмологом Министерства здравоохранения БССР, председателем Республиканского научного общества офтальмологов, членом правления Всесоюзного научного общества офтальмологов и членом президиума этого общества.

Здесь проявились незаурядные способности, кипучая инициатива, высокая принципиальность и требовательность Татьяны Васильевны. Благодаря ее неустанным заботам в республике была создана высококвалифицированная сеть глазных учреждений в городах и сельской местности для взрослых и детей.

Огромная работа Т.В. Бирич проведена по борьбе с глазным травматизмом. По инициативе Татьяны Васильевны были созданы учреждения по охране зрения детей.

Будучи бессменным председателем Республиканского научного общества офтальмологов, профессор Т.В. Бирич добивалась внедрения в широкую повседневную практику новых научных достижений, что обеспечило высокий уровень профилактики, диагностики, лечения, диспансеризации и реабилитации в офтальмологии. Татьяна Васильевна – неперенный участник – докладчик всех всесоюзных и крупных республиканских съездов и конференции офтальмологов.

В 1948 г. Т.В. Бирич присвоено почетное звание «Заслуженный врач БССР». В 1972 г. она избрана членом-корреспондентом Академии наук Белорусской ССР. В 1974 г. Президиумом Верховного Совета СССР профессору Т.В. Бирич присвоено звание Героя Социалистического Труда. В 1982 году ей вручен знак «50 лет пребывания в КПСС». Кроме того, Татьяна Васильевна награждена двумя орденами Трудового Красного Знамени, восемью медалями, шестью Почетными грамотами Верховного Совета БССР, Почетной грамотой Советского комитета защиты мира. Она была занесена в Книгу славы 3-й клинической больницы и Книгу славы Минского государственного медицинского института, награждена Министерством здравоохранения СССР значком «Отличник здравоохранения».

Врачебная, научная, педагогическая и общественная деятельность профессора Т.В.

Бирич хорошо известна не только в нашей республике, но и за ее пределами. Ей опубликовано свыше 235 научных работ, из них 4 монографии.

Тематика научных исследований Т.В. Бирич была посвящена наиболее актуальным вопросам офтальмологии. Ею впервые в Советском Союзе (1961) была применена операция удаления катаракты с помощью низких температур. Этот опыт получил широкое распространение в клиниках глазных болезней страны.

Коллектив кафедры глазных болезней БГМУ

Репозиторий БГМУ